
Niederschrift des SV NRW Jugendtages am 10.11.2002 in 
Hachen 
Beginn: 10.30 Uhr 
Ende: 13.15 Uhr 
Der Jugendtag findet im Rahmen einer Lehrtagung der Schwimmjugend (08.-
10.11.2002) statt. 

TOP 1  Eröffnung des Jugendtages, Begrüßung und Feststellung der            
ordnungsgemäßen Einberufung 
Die 1. Vorsitzende der Schwimmjugend, Tanja Treppe, eröffnet die Versammlung. 
Sie stellt fest, dass der Jugendtag nun bereits zum 5. Mal in Hachen stattfindet. Sie 
bittet diejenigen Teilnehmer, die jedes Mal in Hachen waren nach vorne und 
überreicht ihnen als Dankeschön ein kleines Geschenk. 
Im Anschluss daran stellt sie das neue Logo der Schwimmjugend vor. 
Es wird festgestellt, dass keine Anträge eingereicht wurden. 
Tanja Treppe begrüßt zahlreiche Ehrengäste aus dem SV NRW: 

• SV NRW-Präsident Manfred Peppekus 

• SV NRW-Vizepräsident Gisbert Krüger 

• SV NRW-Fachwart für Synchronschwimmen Jürgen Blatz 

• SV NRW-Fachwartin für Breiten-, Freizeit- und Gesundheitssport Angelika Pörner 

• Ehrenmitglied des SV NRW Dr. Günter Schauwienold 

• SV NRW-Geschäftsführer Adolf Hillebrand 
Tanja Treppe bedankt sich bei den Mitgliedern des Hauptjugendausschusses für die 
gute Zusammenarbeit in den letzten zwei Jahren und begrüßt die Jugendwarte der 
Bezirke: 

• Tanja Rosenbach 
Bezirk Aachen 

• Petra Lorenz-Westermann und Daniela Lehnertz 
Schwimmbezirk Mittelrhein 

• André Ridders und Heidi Markefka 
Schwimmverband Rhein-Wupper 

• Ingo Pretzsch und Annette Kopner-Nickel  
Bezirk Ruhrgebiet 

• Holger Mauer und Susanne Miele 
Schwimmverband Südwestfalen 

Als weitere Ehrengäste werden begrüßt: 

• Erhard Münstermann 
Vorsitzender des Schwimmverbands Südwestfalen 

• Klaus Schild 
Vorsitzender des Bezirks Nordwestfalen 

• Günter Peck 
Geschäftsführer des Bezirks Nordwestfalen 
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• Jakob Mildenberg 
Geschäftsführer des Schwimmbezirks Mittelrhein 

• Rudolf Schramm  
Schwimmwart des Schwimmbezirks Mittelrhein 

Die Ehrengäste sowie die Bezirksjugendwarte erhalten ebenfalls ein kleines Präsent. 
Tanja Treppe teilt der Vollversammlung mit, dass das Jugendausschussmitglied und 
Vertreterin der Schwimmjugend in der Sportjugend, Elke Struwe, aus gesundheit-
lichen Gründen bereits am Samstag abgereist ist und deshalb bei der Vollversamm-
lung nicht dabei ist. Auch das neue Jugendausschussmitglied Thomas Macherey ist 
verhindert, da er an einer Weiterbildungsmaßnahme teilnimmt. 
Tanja Treppe begrüßt die ehemaligen Jugendausschussmitglieder Michaela Krüger, 
Marc Rüther, Olaf Oberhofer sowie den ehemaligen Vorsitzenden der Schwimmju-
gend Christian Kops – auch sie erhalten ein Geschenk. 
Tanja Treppe bedankt sich bei den Referentinnen und Referenten der Lehrtagung 
sowie insbesondere bei dem SV NRW-Bildungsreferenten Bernd Koch für die 
Organisation und Durchführung der Veranstaltung. 
Der Präsident des SV NRW, Manfred Peppekus, hält ein Grußwort und bedankt sich 
beim Jugendausschuss für die geleistete Arbeit. 
Tanja Treppe gibt bekannt, dass gegen die Niederschrift des letzten Jugendtages ein 
Einspruch erfolgt ist. Der Einspruch wurde in swim & more veröffentlicht und das 
Protokoll entsprechend geändert. 
Tanja Treppe stellt fest, dass der diesjährige Jugendtag ordnungsgemäß einberufen 
wurde. Hierzu ergeben sich keine Einwände, somit ist der Jugendtag beschlussfähig. 

TOP 2  Genehmigung der Tagesordnung 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 

TOP 3  Wahl der Mandatsprüfungskommission 
Auf Vorschlag von Tanja Treppe werden 
Karl-Heinz Schäfers SC 80 Porta 
Steffi Kornau Hennefer TV 
Edith Finger TuS Brackel 
einstimmig in die Mandatsprüfungskommission gewählt. 

TOP 4  Aussprache über die vorgelegten Berichte der Vorsitzenden der SV 
NRW-Schwimmjugend 
Zu keinem der Berichte erfolgt eine Wortmeldung. 

TOP 5  Aussprache zur Jahresrechnung 
Tanja Treppe weist darauf hin, dass in der vorgelegten Jahresrechnung die Ist-Spalte 
2001 fehlt. Sie bietet an, auf Anfrage hin die fehlenden Angaben nachzureichen. Aus 
dem Gremium gibt es keine Anfragen. 
Sie erklärt weiterhin, dass ein geringer erwirtschafteter Überschuss an den Verband 
zurückgegeben worden ist. Auch hierzu ergeben sich keine weiteren Fragen. 
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Vor dem Bericht der Mandatsprüfungskommission stellt die Internet-AG ihre 
Ergebnisse vor. 

Internet-AG 
Unter der Leitung von Christian Kops fand während der Lehrtagung eine Internet-AG 
statt. In dieser AG wurde eine Dokumentation mit einer Reihe von Fotos über den 
Ablauf des Jugendtages erstellt und für die Einstellung ins Internet gestellt. Klaus 
Kirchmann vom 1. Weseler Schwimmverein stellt die Fotos vom Wochenende vor. 
Tanja Treppe berichtet über den Besuch eines Teams des Regionalfernsehens. Es 
wurden Aufnahmen in den Tae Bo und Aqua-Drill AG’s gemacht. Ein kurzer Bericht 
wird aller Voraussicht nach im Regionalfernsehen ausgestrahlt. Der Zeitpunkt ist 
leider nicht bekannt. 
Tanja Treppe stellt den neuen Leiter der Willi-Weyer-Schule, Joachim Sommer, vor 
und bedankt sich bei ihm für den reibungslosen Ablauf des gesamten Wochenendes. 
Joachim Sommer erhält ein Dankeschön-Geschenk. Joachim Sommer bedankt sich 
auch im Namen seiner Mitarbeiter beim Jugendausschuss für die gute Organisation 
dieser Großveranstaltung. 

TOP 6  Bericht der Mandatsprüfungskommission 
Nach § 12 der Jugendordnung des SV NRW ist jeder ordnungsgemäß einberufene 
Jugendtag beschlussfähig. Bei der Prüfung der Stimmlisten des SV NRW und der 
Vollmachten der Vereine gab es keine Beanstandungen. 
Gesamtstimmrecht 
583 Vereine 1516 Stimmen 
Hauptjugendausschuss      14 Stimmen 
Gesamt 1530 Stimmen 
Vertreten 
52 Vereine   186 Stimmen 
Hauptjugendausschuss      11 Stimmen 
Gesamt   197 Stimmen 
Mithin sind 13 % aller stimmberechtigten Mitglieder vertreten. Es wird festgestellt, 
dass der Jugendtag beschlussfähig ist. 

TOP 7  Entlastung der Vorsitzenden 
Tanja Treppe schlägt zur Wahl des Versammlungsleiters das Ehrenmitglied des SV 
NRW, Dr. Günter Schauwienold, vor, der einstimmig gewählt wird. Dieser dankt dem 
gesamten Jugendausschuss für die geleistete Arbeit und empfiehlt die Entlastung 
der beiden Vorsitzenden. Der Jugendtag folgt der Empfehlung von Dr. Günter 
Schauwienold und entlastet die beiden Vorsitzenden einstimmig. 

TOP 8  Wahl des/der 1. Vorsitzenden und Wahl des/der 2. Vorsitzenden der SV 
NRW-Schwimmjugend 
Auf Vorschlag einiger Delegierter  werden Tanja Treppe zur 1. Vorsitzenden und 
Nicole Maffey zur 2. Vorsitzenden der SV NRW-Schwimmjugend einstimmig wieder 
gewählt. Beide bedanken sich für die Wiederwahl. 
Tanja Treppe gibt bekannt, dass der Jugendausschuss mit den gleichen Mitgliedern 
wie bisher bestehen bleibt. 
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TOP 9  Verabschiedung des Haushaltsplans 2003 und Perspektiven 2003/2004 
Tanja Treppe stellt noch einmal die den Jugendabteilungen der Vereine und den 
Teilnehmern ausgehändigten Perspektiven zur Diskussion. Es erfolgen jedoch keine 
Wortmeldungen. 
Ebenfalls gibt es keine Wortmeldungen zum Haushaltspaln 2003. Er wird einstimmig 
angenommen. 

TOP 10  Beschlussfassung über vorgelegte Anträge 
Es lagen keine Anträge vor. 

TOP 11  Wahl des Ortes und des Termins für den nächsten Jugendtag 
Tanja Treppe stellt an die Teilnehmer die Frage, ob ein anderer Ort für die 
Durchführung des Jugendtages gewählt werden soll oder ob der JA, wie bisher, Ort 
und Termin wählen soll. Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
Anmerkung: Der Jugendausschuss hat inzwischen festgelegt, dass der nächste 
Jugendtag vom 12.-14.11.2004 in Hachen stattfinden soll. 

TOP 12  Aussprache und Anfragen 
Tanja Treppe verweist noch einmal auf die „feed back-box“ für Kritik und Anregungen 
zum Wochenende. 
Außerdem gibt sie einige Erläuterungen zur nächsten Großveranstaltung der 
Schwimmjugend “Nachtorientierungslauf“, der vom 31.10. bis 02.11.2003 in Iserlohn 
stattfinden wird. 
Bernd Koch gibt einige Erläuterungen zum Projekt der Deutschen Sportjugend 
„Jugend trifft Jugend in Deutschland“ unter der Schirmherrschaft des 
Bundespräsidenten Johannes Rau. Ein Artikel hierzu wird im nächsten Jugendinfo in 
„swim & more“ erscheinen und ist auf den Jugendseiten von www.swimpool.de 
nachzulesen. 
Tanja Treppe beendet den Jugendtag, bedankt sich bei den Delegiertinnen und 
Delegierten und wünscht allen eine gute Heimfahrt. 
gez. Tanja Treppe (1. Vorsitzende SV NRW-Schwimmjugend) 
gez. Nicole Maffey (2. Vorsitzende SV NRW-Schwimmjugend) 


